

Szabadság

Székelyudvarhely,
VI. évfolyam 44 szám.

Ara 4 lej

Szombat, 1949 október 8.

A dolgozók ezreinek nagy béketüntetése Székelyudvarhelyen

Vékony felhőréteg takarja el a napot október 2-ikának reggelén és az enyhén fujdogáló szél vidáman lengeti az ünneplőbe öltözött város lobogódíszét. A kora reggeli órákban élénk lüktető életet mutat a város képe. Ünneplőbe öltözött fizikai és szellemi munkások, kisiparosok, kiskereskedők sietnek gyűlékezési helyükre, hogy minél nagyobb számban vehessenek részt a Szabadságtéren megtartandó népgyűlésen. Mindenki igyekszik, hogy ott lehessen és hallathassa hangját, hogy a becsületesen gondolkozó dolgozók nem akarunk háborút, békét akarunk és harcolni fogunk a békéért.

Tíz óra alig múlt el, amikor a Lenin-ut felől megindult a dolgozók felvonulása a Szabadság-tér felé. A napsugár is áttöri a felhők koszorúját és diadalmasan ragyogja be az ünnepi díszben pompázó várost.

A hatalmas tömegben legelőll állanak Népköztársaságunk ifju reménysegei, a pionirok, mögöttük a diákság, majd a dolgozók ezrei. Megkapó a napközi otthon kicsinyeinek csoportja,

amint autón sok apró piros zászlót szoritva kiáltják gyenge hangjukon minden becsületes ember vágyát: békét akarunk.

Először Ágoston Sándor, a városi ideiglenes bizottság elnöke lép az emelvényre és román, majd magyar nyelven megnyitja a népgyűlést. Pop Vasile román nyelven beszél a nemzetközi békenap jelentőségéről, majd Menyhárt István, a RMP megyei titkárságának tagja magyar nyelven beszél a békéről, az angol-amerikai imperiálisták és bérenceik háborus uszításáról. Beszédében vázolja a béke táborának hatalmas harcát a békéért, amelyiknek az élén a legyőzhetetlen, dicsőséges Szovjetunió áll, lánglelkű vezetőjével, J. V. Sztálinnal. Vázolja Népköztársaságunk helyzetét a békéért folytatott harcban, ahol a Román Munkáspárt vezetésével a dolgozók nekifogtak a szocializmus építésének.

Fehér galambok repülnek a magasba, amikor befejezi beszédét és mintha egy torokból törne fel, zúg fel ezrek ajkán a fogadalom: »Kivívjuk a

békét, vesszenek a háborus uszítók!»

Ezután Pávelka Ödön szentkeresztbányai, munkaéremrenddel kitüntetett élmunkás emelkedett szólásra és tett fogadalmat a munkásság nevében, hogy a béke megszilárdításának az érdekében a munkások fokozni fogják a termelést üzemeikben és idő előtt teljesítik gazdasági tervüket.

Váro Viola a nők és a haladó értelmiségiek nevében beszélt, hangsúlyozva, hogy egy haladó értelmiséginek sincs szebb feladata, mint bekapcsolódni a békés építőmunkába a munkásosztály oldalán, a nők pedig még emlékeznek a háboru borzalmaira

A „Szovjetunió Kommunista (b) pártja rövid története“ megjelenésének 11-ik évfordulója

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártja, a szovjet-ország minden dolgozója és velük együtt minden kommunista testvérpárt nagy ideológiai és politikai fontosságú eseményt ünnepeelt október 1-én: J. V. Sztálin „A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának rövid története“ című műve megjelenésének 11-ik évfordulóját.

A Kommunista (b) Párt rövid történetét tavalyig több, mint 34 millió példányban adták ki és lefordították a Szovjetunió valamennyi népének nyelvére. De a Szovjetunió határain túl, a népi demokrácia országaiban: Csehszlovákiában, Lengyelországban, Romániában, Magyarországon szintén nagyon el van terjedve; Franciaországban több, mint 300.000, Olaszországban pedig több, mint 250.000 példányban nyomatták ki s ma már a világ majdnem minden nyelvére le van fordítva.

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának rövid története a marxizmus-leninizmus alapmereteinek valóságos remekműve. Ezzel magyarázható példátlan népszerűsége. A könyvben a Bolsevik Párt politikai és gyakorlati tapasztalatai közérthető tudományos-szággal, nagyon pontosan és világos stílusban vannak leírva.

A műből mindenki megtanulhatja, hogy a proletárium nem emelkedhetett volna a dolgozók és a kizsákmányolt tömegek forradalmi mozgalma élére, nem tudta volna oldalára állítani természetes szövetségését, a paraszt-

s nem akarnak újabb háborút, ezért harcolnak a békéért.

Az ünnepségek este folytatódtak a munkásmozgó teremben, ahol a Népi Athenaeum kultur-kollektívája szép műsort rendezett. A pionir szervezet megkapó táborfüzet rendezett a pedagógiai leányiskola kertjében, ahol Meleg Ferenc IMSz-titkár beszélt az ifjúságnak a békéért folytatott harcáról.

Városunk dolgozói nemcsak a vásárnapi népgyűlésen és ünnepségeken tüntettek a béke mellett, hanem ezt megelőzőleg nem volt egy üzemünk vagy intézményünk sem, ahol a békenap előkészítésével kapcsolatosan ne tartottak volna gyűléseket. Így a MNSZ városi aktívája 29-én, a közalkalmazottak szakszervezete 30-án este tartottak rendkívül jól sikerült gyűléseket. A RDNSz szintén gyűléseken csatlakozott a béke híveinek harcához.

A békenap tiszteletére szépen sikerült kiállítás rendezett az Árlus megyei szervezete a városi ideiglenes bizottság kulturtermében: A Szovjetunió a békéért folytatott harc élén címmel. Ezt a kiállítását 26 községünkben is megrendezte ezen a napon az ARLUS.

Városunk valamennyi becsületesen gondolkozó dolgozója egy emberként állott ki a béke hívei megszámlálhatatlan sokasága mellé és tett fogadalmat ezen a napon, hogy a dicsőséges Szovjetunió vezetésével tevékeny részese kíván lenni a békéért folytatott nagy harcban.

Mély szeretetüket és bizalmukat nyilvánították dolgozóink ezen a napon Pártunk iránt, amelyik vezet és irányítja Népköztársaságunk dolgozóit a szocializmus felé vezető uton, a tartós békéért folytatott harcban.

A.

Végezzük el október 20-ig az őszi vetéseket

Szeptember hó 15-ikén befejeződtek a nyári szántások megyénkben, amiknek során túlteljesítettük az előirányzatot 950 százalékkal. A munkálatok végrehajtásában jó eredményeket értek el az oklándi, a kereszturi alsó és felső, valamint az udvarhelyi alsó járás.

Ezek a járasok jóval túlteljesítették az előirányzatot, míg az udvarhelyi felső járás és a parajdi járás még a mai napig sem tudták végrehajtani a tervet.

Az alkalmas időjárás kihasználásával teljes lendülettel meg kell kezdeni az őszi vetési munkálatokat és mindent el kell követni annak sikeres végrehajtása érdekében.

A községenként bevetendő terület és a gazdaságok igényeinek munkateljesítménye szerint, az őszi vetési tervet legfeljebb 10 nap leforgása alatt be lehet fejezni. Tekintettel arra, hogy a szabadgazdálkodási rendszerű községekben még nincs mindenhol betakarítva az elővetemény, a községi ideiglenes bizottságok kötelesek odahatni, hogy ezeket azonnal takarítsák be. Ahol nincs ugar és a tengeri még nincs beérve, ott az őszi vetést a kiszántott takarmánynövények helyére és a kiszedelt krumplicsövekbe kell eszközölni.

Ahol a csépléssel megkésték, vagy alig kezdték meg, 1—2 nap alatt elő-

cséplésként a vetéshez szükséges búzát és rozst kell, hogy kicsépeljék.

Kormányunk a vetési kampány előmozdítása és dolgozó parasztságunk megsegítése céljából nagymennyiségű buza és rozszetvetőmagot utalt ki. Ez olyan nagy segítség, amit még soha sem élvezett dolgozó-parasztságunk.

Kormányunk ezzel a segítséggel azt akarja elérni, hogy a tervet megfelelő időben és jó körülmények között tudjuk teljesíteni. Fontos a vetőmagot osztályharcos szellemben szétosztani, a rászorultakat kisegíteni és szigorúan ellenőrizni a mag elvetését.

Nagy súlyt kell fektetni az őszi mélyszántások végrehajtására, amelyeket az őszi vetési kampánnyal egyidejűleg, illetve annak befejezése után kell teljesíteni. Az őszi mélyszántással előkészítjük a talajt a tavaszi vetési csatára és igen nagy mennyiségű nedvességek tárolását biztosítjuk.

A községi ideiglenes bizottságoknak fontos feladatuk támogatni a szocialista munkaversenyeket s azok sikerét előmozdítani.

Minden dolgozó parasztnak igyekeznie kell, hogy az őszi vetési tervet október 20-ig teljesíthessük s ezzel válaszoljunk a Román Munkáspárt utmutatásra és a kormányunktól kapott segítségre.

Kozseni András

Az imperiálisták atomdiplomáciájának kudarca

A világsajtóban nagy feltűnést keltett a Tass-híregyénkötség közleménye, hogy az atomfegyver a Szovjetunióhoz már 1947 óta birtokában van. Mint ismeretes, a Tass-iroda közleményét Truman nyilatkozata váltotta ki, aki megállapította, hogy a Szovjetunióban atomrobbanás történt. Az imperiálista államok sajtója is egyöntetűen állapítja meg, hogy a Tass-iroda közleményével súlyos vereség érte az imperiálisták zsaroló szándéku atomdiplomáciáját.

Ismerjük meg a szociálistizmus hazáját

A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának politikai oktatási módszerei

A körzeti esti pártiskolák a Párt körzeti, városi és nagyüzemi szervezetei keretében működnek. Ezeknek az iskoláknak a hivatása a pártaktív tagjait a Bolsevik Párt története tanulmányozásában segíteni és őket a klasszikus marxista-leninista művek egyéni tanulmányozására rászoktatni. A pártiskolák hallgatói ezenkívül az iparban, a szállítmányozásban és a mezőgazdaságban szűkséges gazdasági tudnivalókat is elsajátítják, s bővítik a Pártra és a szovjet államgépezetre vonatkozó gazdaság-földrajzi és politikai ismereteiket.

A körzeti pártiskolába a felvételt a Párt körzeti, vagy városi szervezetének titkárából, a párt-és szakszervezet propaganda- és agitációs osztálya, valamint a Komszomol és a Pártiskola felelőseiből álló bizottság eszközli. A hallgatók kiválasztását társadalmi szempontból a Párt körzeti, vagy városi bizottsága ellenőrzi.

A tanfolyamot esténként tartják s időtartama 15 hónap — nyári vakációval — anélkül azonban, hogy a hallgatók foglalkozásukat megszakítanák.

A kujbisevi körzeti pártiskola

Látogassunk meg egy ilyen tanfolyamot, a Dzerzsinszki körzeti bizottság kujbisevi esti pártiskoláját. Itt 54-en tanulnak: a párt alapszervezeteinek titkárai, a körzeti intézmények és gazdasági szervek vezetői. Majdnem valamennyiüknek középiskolai végzettsége van. A tanulás megkönnyítése végett az iskolát két csoportra osztották.

Az előadások 1948 október 1-én kezdődtek az alábbi tantárgyakkal: A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának története, szovjet gazdasági kérdések, egyetemes gazdasági és politikai földrajz. Julius végéig a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja rövid történetének nyolc fejezetét, valamint a politikai gazdasági földrajz első és második részét tanulmányozták.

A tanterv minden tárgyából tartottak előadást, s némelyikből szemináriumokat is szerveztek. Az előadásokat és szemináriumokat a pártaktív, a szovjet szervezetek és a körzeti pártbizottság propagandistái, valamint a helyi tanintézetek tanárai tartják.

Az előadók között szerepelt a körzeti pártbizottság titkára, a Párt körzeti bizottsága agitációs- és propaganda osztályának felelőse és többen mások.

Hogyan szervezték meg az előadásokat

A legutóbb tartott előadások egyiken a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja története VII-ik fejezetének két utolsó részét tanulmányozták. De nemcsak a VII. fejezet említett részéről beszélt az előadó, hanem felhasználta a marxista-leninista klasszikusok más műveit is. Főleg Lenin „Állam és forradalom” című művét, Sztálin „Az Októberi Forradalom és az orosz kommunizmus taktikája” című munkáját, s idézett a tárgykörbe tartozó több Majakovszkij-költeményből is.

A hallgatók ilyenformán jól megértették az előadást és jegyezhettek füzetekbe. Ezután az előadó az egyéni tanulás megkönnyítésére szolgáló irodalomról ajánlott olvasnivalót.

A szemináriumok keretében néhány hallgató előadást is tartott, amely után az illető tárgyat a szeminárium vezetőivel együtt részletesen megvitaták. A szeminárium végeztével az előadó tanár újból összefoglalta a megvitatott anyagot, tisztázta a kérdéseket és megtette észrevételeit a hallgatók hozzászólásaira.

Emelik a hallgatók politikai színvonalát

A körzeti pártiskola nagyban hozzájárul a hallgatók politikai színvonalának emeléséhez. Sokan közülük üzemi előadók lesznek és felvilágosító vitákat rendeznek a munkásság körében. Néhányukat pártmunkával is megbízzák a körzeti pártszervezetnél.

P. I. Szergejev:

A traktorbrigád harca a bőséges termésért

Kiadja az Országos Szakszervezeti tanács

Vaszilij Ivánovics Szergejev, e munka szerzője, egy sorozatos sikereket ért traktorbrigád vezetője, a szocialista munka hőse. A brigádvezető gazdag tapasztalatokkal rendelkezik és remekül megszervezte brigádja munkáját. Szergejev elmondja, hogyan ért el minden évben magas termelékenységet, hogyan javította meg a terméseket.

Szergejev munkájának tárgyköre és végső következtetése az, hogy a traktoristáknak a bőséges terméshozamot tevékenységük elsőrangú célkitűzésének kell tekinteniük.

Traktoristáink Szergejev munkáját olvasva, tanulni fognak az élenjáró kolhozista tapasztalatából, értékes gyakorlati útbaigazítást kapnak arra vonatkozólag, hogyan kell megerősíteni a traktorbrigádok és a többi mezőgazdasági rajok közötti kapcsolatot, a felsőbbrendű agrotechnika alkalmazására a szántóföldeken, mivel ez a mezőgazdasági termékek mennyiségi és minőségi megjavításának egyik főfeltétele.

A könyv kapható Székelyudvarhelyen a Könyvesboltunkban.

A talaj tápanyagainak pótlása

A vetési munkálatok előkészületei közé tartozik a talaj tápanyagainak pótlása, vagyis a talaj trágyázása. Ez a teendő nagy fontosságú különösen meggyekben és ezért igen nagy súlyt kell rá fektetni, mert lényegesen befolyásolja a következő évi termést.

A különböző szántóföldi növényeink természetével a talaj tápanyagkészletét csökkentjük, a talaj sóit a földből kivonjuk. Majdnem minden növény más és más igényt támaszt a talaj főbb tápanyagaival szemben. Az egyik jobban kihasználja a foszfort, a másik inkább a nitrogént, vagy a kalciumot, stb. Ezért igen fontos egyrészt a vetésforgó alkalmazása, vagyis a növények természetének változtatása egy bizonyos területen, másrészt az elvont tápanyag visszaadása.

Az elhasznált tápanyagot vissza kell adni a talajnak. Ez az istállótrágya vagy a műtrágya alkalmazásával történik.

Az istállótrágya igen jó tápanyagnak bizonyult a talaj részére és annak helyes alkalmazásával igen jó eredményeket tudunk elérni. Mindezekelől fontos a trágya helyes kezelé-

Az év végén rendes vizsgát tartanak.

Hasonló rendszerrel dolgoznak a falusi körzetek pártiskolái is. A Moszkva környékén levő Voszkreszenszkij körzeti pártiskolában a kolhozok és szovhozok alapszervezeteinek titkárai, kolhozelnökök, stb. tanulnak. Ebben az iskolában nemrégiben tartották meg az évvégi vizsgákat, s azokon bebizonyosodott, hogy a hallgatók jól elsajátították az előadott anyagot. Több hallgató rövid értekezést is írt a tanfolyamon megtanult történelmi és dialektikus anyagról. Annak ellenére, hogy a tanév véget ért, a hallgatók kötelezték magukat arra, hogy a szünetben szorgalmasan tanulnak egyéni- leg is, hogy a következő tanszakban könnyebben tudjanak haladni.

Uj munkamódszerek a Szovjetunió bányáiban

A szovjet-bányászok ma már a leggyorsabb módszerrel szerelik be a függőleges csöveket a tárnákba. Ez a munka a bánya műszaki felszerelésének egyik legnehezebb művelete. A Donyec-medence bányászai kétszeresen, sőt háromszorosan túlhaladják normájukat. Karaganda bányáinak szerelésénél a függőleges csövek elhelyezésének átlagos gyorsasága 50 százalékkal növekedett, míg a szereléssel járó költségek 19 százalékkal csökkentek méterenként. A legnehezebb bányaszerelési munkálatok gépesítése a függőleges csövek elhelyezésének gyorsításához vezetett.

Szibériában a tarlóba vetik az őszi búzát

A Szovjetunió több, mint 30 körzetében befejezték az őszi vetési tervet. Szeptember közepéig kétféle hektárral többet vetettek be, mint tavaly. Több ezer kolhoz, különösen az Altaj és Novoszibirszk környéki, valamint a szibériai sztyeppék igen sok kolhoza jelentősen megnövelte őszi vetésterületét.

Az őszi búzát ezen a vidéken Licszenko módszere szerint vetik el, vagyis a hántatlan tarlóba. A száraz időjárás kedvezően befolyásolja a vetések fejlődését.

Fagyálló őszi búzát termesztettek ki a Szovjetunióban

A szovjet-tudósok új, az eddigieknél termelékenyebb gabonafajtát és ipari növények kitermesztésén dolgoznak.

Gurijev akadémikus, a Szovjetunió mágnesítő intézetének tagja, Nardnájának elnevezett olyan újfajtájú őszi búzát termesztett ki, amely aszályos évben is 3700 kiló termést adott. Ugyancsak Gurijevnek sikerült kitermesztenie rendkívül nagy termelékenységgel és fagyálló őszi búzát és árpát is.

tolni tudjuk a hiányzó istállótrágyát, másrészt pedig meggyorsítjuk a növényzet fejlődését és biztosan pótoljuk a hiányzó tápanyagokat, ami által a növényzet bő termését biztosítjuk.

A műtrágya helyes alkalmazásához, a szovjet-gazdálkodás tapasztalatai szerint feltétlenül szükséges a talajvizsgálat. Ezzel a föld összetételét és tápanyagkészletét tudjuk ellenőrizni és csak így lehet szabályozni a műtrágya adagolását. Amennyiben a hiányzó tápanyagot megfelelő mennyiségben juttatjuk a talajba, lényegesen befolyásoljuk a termesztett növény hozamát és termésátlagát.

Mezőgazdaságunk az irányítással egy új korszakba lépett. A vetési kampány sok mozzanatra tagolódik és minden egyes fejezete fontos tényező az előirányzott terv végrehajtása és teljesítése érdekében.

A DAC állami hulladékgyűjtőközpontoknak hivatalos áron beadott hulladékot a gyárakban újra feldolgozzák és mint új készárúk kerülnek vissza hozzánk.

A műtrágya fontos, mert azzal pó-

